





人 共文化为您服务

"教你一招"艺术培训 "教"出文明新生活

本报记者 左丽慧 文 李焱 图

选准方向事半功倍

"结合贯彻落实省委宣传部关于开展'教你一招'群众文艺活动,市委宣传部面向全市群众开展了'教你一招'培训课目的征集调研活动。"市委宣传部副部长董建山介绍说,通过调研群众实际需求,我市确定了8大类12个文化艺术课目,并于去年10月开始实施。

市级师资培训自去年相继开设了舞蹈、声乐、戏曲、"非遗"健身太乙拳、诗歌精品、书法、摄影、"非遗"健身心意六合拳、"非遗"手工艺制作、小小说写作培训、手机摄影及儿童画等12个艺术门类;今年以来,应广大学员强烈要求,我市又增设了泥塑手工艺制作及表演艺术培训两个门类,太乙拳、六合拳等课程还应群众要求进行了延时培训,使课程时间长达6个月以上。

我市计划到今年年底,实现全市至少30%以上的家庭接受过一项公共文化艺术素质提升培训;三年内,努力实现60%以上的家庭接受一项相关培训。在此基础上,进一步完善培训工作体系,逐步达到全市要求参加培训的家庭全部得到培训。

名师加机制双轮驱动

所谓"名师出高徒",为了保障"教你一招"公共培训真正使普通群众受益,培训班

"我报名学了绘画,老伴学了太乙拳,既能陶冶情操又能锻炼身体,这样的活动一定要多办哪!"说到我市自去年以来开办的"教你一招"全民艺术素质提升公共培训活动,市民潘大妈直言"受益匪浅",而和她一样享受到艺术培训带来的"好处"的市民还大有人在。

记者了解到,围绕贯彻落实省委宣传部开展"教你一招"群众文艺活动的要求,我市把实施"教你一招"全民艺术素质提升公共培训计划作为引领群众养成健康文明生活方式的重要举措,让广大市民自觉走出家门参加社区组织的各类文化活动,实现由享受文化到参与文化、再到创造文化的转变——在文化春雨般无声的滋养中,群众的生活丰富了,精神愉悦了,身心也更加健康、文明。

配备了很强的师资阵容。

"培训的各课程实行总教务长负责制,选聘了市豫剧院院长高新军、国家一级舞蹈编导赵力民、市音乐家协会顾问朱金键、'非遗'心意六合拳传承人吕延芝等12名业务水平一流的专家担任总教务长,负责相关培训课程教师选聘、教材编订、培训计划制定以及组织实施工作。"作为培训活动的实施方,郑州市群艺馆馆长李桂玲介绍,师资培训班的授课教师全部为省会知名艺术家,如国家一级编剧王明山、国家一级演员魏云、豫剧表演艺术家贾文龙等。

建立严格科学的机制,是全民艺术素质提升公共培训取得实效的保障。"培训做到了四级覆盖和'五个一'。"李桂玲道出科学机制的第一个"秘籍":四级培训即市、县(市、区)、乡(镇、街道)、村(社区)四级逐

级开展全民艺术素质提升公共培训;"五个一"即要求基层单位组建一个网格化管理系统,建立一套规范培训活动的规章制度,制定一个切实可行的教学计划,使用一套公共基础培训教材,落实一个相对固定的教学场所。

此外,培训实施中注重充分发挥基 层文化阵地和各类人才作用,凭着一支 过硬的业余文化辅导员队伍、一支优秀 的文化志愿者队伍、一批合格的业余群 众文艺团队,利用社区(乡镇)文化中心、 文化广场、社区宣传栏、黑板报等宣传阵 地,充分调动群众积极性。

"学到'本领',群众还可以利用传统节假日、重大庆典等提供的舞台展示自我。"赵力民认为,此举大大调动了群众对文化活动的热情。

全民培训成效初显

在"名师"加"机制"双轮驱动下,郑州市 "教你一招"全民文化艺术素质提升公共培训 成效初显。

群众文艺素质得到提升。记者了解到,近一年来,我市开班师资培训班近百个,培训文化志愿者骨干4000余人;组织直接面向普通群众和机关工作人员的各类培训班400余个,培训群众2万人次,而参训学员组织成立各类群众文化队伍1000多个,逐步形成了"专家带群众骨干,群众骨干带普通群众"的良好局面。

社会文化活力不断增强。"参加完培训,普通市民也能上台当主角了,而且越演越棒!"参加模特队的王阿姨告诉记者,培训为上至80岁的老人,下到三四岁的小朋友提供了舞台,文化活动遍地开花,群众文化不断"全民化",群众也从参与到创造,文化素质提升不少。

"大家经常一起参加活动,邻里关系自然也好了很多。"家住五一公园附近的吴先生告诉记者,群众文化活动的频繁开展,不但使大家受到了文化文明的熏陶,也增强了文化自信,人们自觉远离了牌桌、酒桌,以文会友,其乐无穷。

据了解,我市将不断创新"教你一招"全民文化艺术素质提升公共培训计划的内容、形式、载体和方法,使之常态化、规模化、规范化、制度化,融入人民群众日常精神文化生活中。

小马扎、井台 茶坊、喷空——连 续几个月来,每周 六下午3点的"井 台喷空"成为不少 郑州市民忘情欢 笑的文娱新阵 地。不仅如此,来 自上海、云南及平 顶山、开封、洛阳 等地的不少观众 也驱车、甚至乘飞 机赶到井台看"喷 空"。井台是个什 么地方,"喷空"说 的什么? 连日来 记者进行了采访。



井台"喷空",您听了吗?

本报记者 左丽慧 文 李 焱 图



"井台茶坊'是一个近百年历史的老字号,经过磋商,我们把它注册落户在一二一喜剧坊。"一二一喜剧坊负责人、中国曲艺最高奖"牡丹奖"获得者陈红旭介绍说,他们原本没有打算定期演出,只是在井台茶坊重新开业时几个朋友聚在一起搞了场免费演出,没想到效果很好,观众一致要求再演。

好在喜剧坊早期就凝聚了河南相声大赛最佳逗哏余泽洋、河南戏剧大赛一等奖获得者高强、快板达人大郎、全国故事大赛金奖获得者郭超,张飒等一批本土喜剧明星,在他们的倾情演出下,众多观众被吸引到井台听"喷空"。

"'喷空'是河南方言,聊天的 意思,北京人叫侃大山,四川人叫 摆龙门阵,陕西人叫谝一谝。喷空 儿虽为聊天意思,但比聊天热情、豪放。""喷空"创始人陈红旭认为,"喷"字充满了热情,具有典型的河南性格,形容聊得投机只有用"喷"才显得过瘾。"喷空,最放松、最随意的聊天艺术,比评书更生活,比相声更随意,比脱口秀更规范。"

陈红旭介绍,去年5月喜剧坊曾应邀将"喷空儿"进棚录音,随后节目在河南广播电台播出,备受欢迎。在井台茶坊每周六下午3点定时"开喷"后,目前已连续举办14场,惠及市民近千人。这些演出都是免费的。

记者日前赶往井台茶坊听了一场"喷空"。茶坊内,有近300年历史的道情筒,100多年的三弦、书鼓、醒木、桌子、凳子、砖、瓦、石等中原民俗、曲艺老物件随处可见,

给人亲切的历史感,而更 吸引人的是这里的表演: "喷空"风格自然,没固定演 出舞台,在柜台里、茶个 出舞台,在柜台里、茶个 员会在哪里出现;"喷"者往 往经过一定的准备,也可 随时自由发挥;听众兴题目 了,还会给演员"出题则兴毒 演,甚至还有观众主动要取 上台"我给大家喷一 儿"……现场气氛热烈,其乐融融。

"井台茶坊一共约120平方米, 中间供观众坐的地方有七八十平 方米。"陈红旭表示,为了节约空间 他们才买的小马扎,没想到歪打正 着,小马扎也成为井台喷空的标志 之一,而由于听众太多,最后不得 不限制名额。

专程赶到井台茶坊听喷空的 潘萍在现场几次笑得前仰后合,她 告诉记者,自己非常喜欢井台喷空 的氛围,大家围坐在一起,听听故 事、聊聊生活,还能看到演员多种 绝活表演,不失为

都市生活中难得的文化休闲,"希望这样鲜活的文 化艺术形式能在郑州广泛开花。"

《机器纪元》曝光预告 **班德拉斯上演"人机恋"**

本报讯(记者杨丽萍)记者从乐视影业获悉,由安东尼奥班德拉斯主演的科幻巨制《机器纪元》近日曝光了先导预告片,并有望近期引进国内。

《机器纪元》由西班牙 "鬼才"导演加贝伊班内兹 执导,安东尼奥班德拉斯、 梅兰尼格里菲斯、迪伦麦 克德莫特等好莱坞群星的 类生存图景。无论是沙漠 化威胁城市,还是机器中的 生产机器人,影片集的忧虑 表达了对人类未来的忧虑 和希望,并通过精心构建 的场面为观众呈现了未来 的贫民窟以及机器人时 的城市。

^{MT}。 预告中展现了未来城 市的发展状况,空气污 浊,环境问题严重,人类 生存面临挑战。班德拉 斯饰演的主人公雅克不 再是正在上映的《敢死队 3》中的硬汉形象,而是被 机器人照顾的普通人。 作为片中即将当爸爸的 好丈夫,他幻想着能够 "生活在别处",带着妻儿 去面朝大海的地方过小 日子,然而美好的愿望, 却因为机器人事件而屡 遭挫折。电影颠覆了好 莱坞科幻电影的简单粗 暴,在大制作的基础上融 入了更多的社会讽刺与 反思。同时,在人类毁灭 的大背景下,《机器纪元》 又不乏"人机恋"、"小团 圆"的浪漫温馨。



参观莫高窟须预约 每日接待人数不超 6000

据新华社兰州9月11日电(记者 王艳明 梁 军 姜潇)11日起,运行35年的莫高窟景区售票处停止售票,莫高窟参观严格执行预约制,每日游客量将控制在6000人次以内。

对此,敦煌研究院副院长 罗华庆介绍,严格执行参观预 约制,主要是为了让游客适应 开放的新模式,有序地进入莫 高窟参观,保护于年遗产。

莫高窟 1979年正式开放,游客呈不断增加趋势,已经接待中外游客近千万人次。大多数游客选择在5月至10月来敦煌旅游,而且每天的参观时段多集中在13时至14时。

"呼啦一下全都来了,不能不让看,文物又容不得半点损坏。"敦煌研究院院长樊锦诗说,不能拒游客于洞窟之外,又不能关起门来搞保护,如何让游客有秩序地参观,成了他们过去经常头疼的问题。

今年8月,莫高窟数字展

示中心启用后,过去单纯到洞窟实体参观,变成了"数字敦煌"+"实体敦煌"前后两部分。游客到敦煌后,先到数字展示中心体验"数字敦煌"和了解敦煌文化,然后再前往实体洞窟参观,中间有免费摆渡车接送。

为配合这一新的参观模式,莫高窟购票方式也发生了转变,游客可以像买火车票一样,通过网上预约和支付系统,提前购买数字展示中心和实体洞窟的门票。

这一参观新模式和预约新 方式,很快得到了游客的接受, 特别是年轻人。

据了解,在莫高窟参观新模式运行的第一个月里,门票还是采用了双轨制,既能提前在网上预约和支付,也能到敦煌市区的"莫高窟参观咨询预约售票中心"或位于敦煌市区以东9公里处的"莫高窟数字展示中心"售票处预约购票。

故宫试行单日内分流 推出特定时段半价票

新华社北京9月11日专电(记者 璩静)为缓解观众接待压力,故宫博物院于12日、13日、14日试行单日内分流,即推出此3日14时以后人院的特定时段优惠票,票价为成人全票价一半。

故宫博物院相关负责人介绍,为试行单日内分流,故宫已做好各项准备,对于购买优惠门票而在非优惠时段来院参观的观众,午门一端门区西侧设置窗

口专门办理补差价;试行分流三 日内,门票预售系统技术人员会 现场处理技术问题;故宫还将加 派人员进行咨询服务,同时疏导 客流、维持售检票秩序。

故宫工作人员建议,观众可尽量选择网络预售渠道购买门票,不仅方便快捷,还能帮助故宫博物院更好地管理和控制观众流量,消除安全隐患,助力"平安故宫"建设步伐。

我市将组团参加鹤壁文博会

本报讯(记者 左丽慧)记者昨日从郑州市委宣传部了解到,首届中原(鹤壁)文化产业博览交易会将于10月31日至11月3日在鹤壁举行,郑州市政府将组团参展,有意参加的文化企业可向各县(市)区宣传部报名。报名截止日期

为9月15日,咨询电话

67170055_°

据了解,本次文博会设城市 主题展区和四大交易展区,展位 全部免费。按照省文化体制改 革和发展办公室,我市将统一组 织参展,文化企业可参加我市主 题展区企业和产品展示,同时也 可申请单独展位进行布展,每个 单独展位面积9平方米。

《女生宿舍》:惊悚中的异样青春

本报讯(记者杨丽萍)昨 天下午,国产悬疑电影《女生宿舍》在奥斯卡电影大世界试片, 紧凑的剧情让观众们仿佛潜进 了"女生宿舍",过了一把找出 真凶的侦探瘾。

电影以上世纪30年代的 民国医学院为故事背景,夏梦 等(温心饰)、方慧茹(赵多娜 第)这对自幼一起长大的的 住进了一间传言死过人的的 居,随着校园新生活的展开,他 们被带入了一个又一个奇怪的 死亡之中……谁才是这起连环 系人案的凶手、凶手的动机又 是什么?随着剧情的铺展,疑 因被逐渐揭开,当真相意外来 临,呈现在观众眼前的竟然。 凶手无法释放的哀怨和情欲。

一直以来,国产悬疑电影 诟病不断,作为导演梁婷《诡 爱》后的新作,《女生宿舍》颠覆了传统悬疑电影中"精神分裂"式的剧情方式,电影里不再是几张飘来荡去的"老熟面孔",温心、成毅、赵多娜、尹正、赵美彤,这五位影视圈近年少有的综合条件拔尖的影坛"新力军",构成了一个"养眼靓丽"的组合,让悬疑推理探案的故事结构,充满了异样的青春味道。

影迷"公园1874"说:"电影在场景和道具上都较为细心,就连女生宿舍的铭牌都有很好质感,并不会有那种车墩影视基地粗制滥造的感觉;剧情上也比其他国产惊悚片略好,故事有了两层的反转,而真凶在结尾揭露真相一段突然演技大爆发,十分让我意外。"

影片已于今日在奥斯卡旗下的各大影院上映。

"奶爸"吴尊分享育儿感悟

本报讯(记者 秦华)因《爸爸回来了》晋升"型男奶爸"的吴尊,近日参加"慕思 2014 全球睡眠文化之旅"现身福州,与粉丝分享了自己关于健康、育

儿等各方面的感悟。 吴尊曾主演《大武生》《忠 烈杨家将》《锦衣卫》等电影,其 健康阳光的形象给人留下深刻 印象。自 2011年退出"飞轮 海"组合后,吴尊的工作量大幅 减少,为了能有更多时间陪伴 宝贝女儿,吴尊尽量少接外地 的工作,今年,他参加综艺节目 《爸爸回来了》,全面回归,让大 家看到更帅更健康的吴尊。

作为影视歌三栖明星,吴 尊对身形、外貌的保养极为重 视。在福州活动现场,吴尊表 示,自己十分重视建立健康的 作息规律,特别是保持健康的 睡眠。他还贴心地与粉丝分享 了对抗失眠的妙招:"保持乐观,多运动,饮食方面也要照顾好,还要创造舒适的入睡环境。"

今年4月,吴尊在《爸爸回来了》中以"型男奶爸"形象亮相,节目中被其他爸爸吐槽有"爱女强迫症",他对女儿的饮食与睡觉照顾得无微不至,当被记者问及女儿是否会加入演艺圈时,吴尊回应说要等女儿健康长大之后、根据她的个人兴趣而定,"女儿正处在快速成长的阶段,帮她建立健康的睡眠与饮食习惯才是目前最重要的事,这样孩子的免疫力、抵抗力和智力发育才不会受到影响。"

据了解,"慕思 2014年第 六届全球睡眠文化之旅"于8 月18日在香港启动,吴尊、齐 秦等明星共同参与,最后的收 官站令人期待。